

# Эпидемиологическая ситуация по коревой инфекции в Житикаринском районе

**В Костанайской области отмечается ухудшение эпидемиологической ситуации по заболеваемости корью.**

Всего по области зарегистрировано 31 первичный случай кори. Из них лабораторно подтвержденных - 15 случаев. Регистрации кори отмечается в Житикаринском районе (1 случай), в Рудном (1 случай), в Костаное (13 случаев).

Заболеваемость преимущественно регистрируется среди непривитых лиц, которые составляют 53,3% (8 случаев). В том числе не иммунизированы по причине: не достижения прививочного возраста - 13,3% (2 сл.), медицинских отводов - 6,6% (1 сл.), отказов - 33,3% (5 сл.). Неизвестен прививочный статус у 40% (6 сл.) больных корью. Среди вакцинированных по Костанайской области зарегистрирован 1 случай кори.

Распространению инфекции, особенно среди детей до 1 года, способствовало наличие непривитых и лиц, отказавшихся от профилактических прививок.

Возрастная структура заболевших корью представлена следующим образом: дети до 1 года - 13,3% (2 сл.), дети от 1 до 4 лет - 26,6% (4 сл.), дети от 5 до 9 лет - 13,3% (2 сл.), лица от 15 до 19 лет - 6,6% (1 сл.), лица от 20 до 29 лет - 26,6% (4 сл.), лица старше 30 лет - 13,3% (2 сл.).

При анализе заболеваемости корью по социально-профессиональному составу установлено, что 26,6% всех заболевших приходится на неорганизованных детей (4 сл.), на детей ДДО - 26,6% (4 сл.), студенты - 6,6% (1 сл.), служащие - 20% (3 сл.), неработающие - 20% (3 сл.).

В Житикаринском районе зарегистрирован 1 случай кори, лабораторно подтвержденный. Ребенок городской, неорганизованный, в возрасте до 1 года. Не привит против кори по причине недостижения прививочного возраста.

Корь является крайне заразной тяжелой болезнью вирусного

происхождения. До введения противокоревой вакцины и широкого распространения вакцинации крупные эпидемии кори происходили каждые 2-3 года, ежегодно насчитывалось 2,6 миллиона случаев смерти от кори.

По оценкам, в 2017 г. от кори умерло 110 000 человек, большинство из которых - дети в возрасте до пяти лет, несмотря на наличие безопасной и эффективной вакцины от этого заболевания.

Ускоренные мероприятия по иммунизации оказали значительное воздействие на снижение смертности от кори. В 2000-2017 гг. вакцинация от кори предотвратила, по оценкам, 21,1 миллиона случаев смерти. Глобальная смертность от кори снизилась на 80% - с 545 000 случаев смерти в 2000 году до 110 000 случаев в 2017 году.

Корь - острое инфекционное заболевание, характеризующееся подъемом температуры до 38-40° С, общей интоксикацией, воспалительными явлениями со стороны слизистых глаз, носоглотки, верхних дыхательных путей, поэтапным появлением сыпи.

Возбудитель кори - вирус, во внешней среде не устойчив: погибает при комнатной температуре в течение 5-6 часов, под влиянием солнечного света, ультрафиолетовых лучей, при нагревании до 50° С.

Вирус кори обычно передается через прямой контакт, а также по воздуху, инфицирует слизистую оболочку, а затем распространяется по организму. Корь является болезнью человека и не регистрировалась у животных.

Резервуар и источник инфекции - больной человек. Заразительность больного составляет 8-10 дней.

Естественная восприимчивость людей очень высокая, после заболевания вырабатывается иммунитет на всю жизнь. Повторные заболевания корью крайне редки.

Распространение вируса происходит воздушно-капельным путем, с капельками слюны, при чихании, кашле, разговоре. С потоком воздуха вирус может разноситься на значительное расстояние. Заражение может произойти при вдыхании воздуха в помещении, где незадолго до этого находился больной корью. Если человек не болен корью или не был привит от этой инфекции, то после контакта с больным заражение происходит практически в 100% случаев.

Высокая и всеобщая восприимчивость к кори в сочетании с легкостью передачи возбудителя обуславливает её широкое распространение, в первую очередь среди детей.

В последнее время в связи с массовой противокоревой иммунизацией детей все чаще стали болеть корью взрослые, отличительной чертой заболевания у взрослых является выраженная интоксикация.

Клиническая картина - инкубационный (скрытый) период составляет в среднем 9 дней, максимальный - 21 день. Выделяют три периода течения инфекции: катаральный период (период воспаления); период высыпаний; период реконвалесценции (период выздоровления).

Катаральный период начинается остро. Появляются общее недомогание, головная боль, снижение аппетита, нарушение сна. Повышается температура тела, при тяжелых формах она достигает 39-40° С. С первых дней болезни отмечают насморк с обильными слизистыми выделениями. Развивается сухой кашель, у детей он часто становится грубым, «лающим», появляются осиплость голоса, покраснение слизистых, век, светобоязнь.

В целом катаральный период продолжается 3-5 дней, у взрослых иногда затягивается до 6-8 дней. Для периода высыпания характер-



но появление сливающейся сыпи в виде пятен розового или красного цвета.

В первый день элементы сыпи появляются за ушами, на волосистой части головы, на лице и шее, верхней части груди; на второй день высыпания сыпь покрывает туловище и верхнюю часть рук; на третьи сутки элементы сыпи выступают на нижних конечностях, а на лице бледнеют.

Период высыпания сопровождается усилением катаральных явлений - насморка, кашля, слезотечения, светобоязни; температура тела высокая.

Период реконвалесценции (период выздоровления) проявляется улучшением общего состояния. Нормализуется температура, постепенно исчезают катаральные симптомы. Элементы сыпи бледнеют и исчезают. После её исчезновения можно наблюдать шелушение кожи, в основном на лице.

Осложнения при кори - воспаление легких, носоглотки, конъюнктивы, возможно развитие отита.

Если вы или ваш ребенок все же заболели, необходимо:

- срочно обратиться за медицинской помощью;
- не посещать поликлинику самостоятельно, а дожидаться врача;
- до прихода врача свести контакты с родственниками, зна-

комыми и другими людьми до минимума;

- при кашле и чихании прикрывать рот и нос, используя носовой платок или салфетку, чаще мыть руки водой с мылом;

- использовать средства защиты органов дыхания (например, маску или марлевую повязку);

- не заниматься самолечением!

## Профилактика кори

Решающим, доступным и эффективным методом борьбы с инфекцией является вакцинация.

В соответствии с Национальным календарем профилактических прививок плановая вакцинация детям против кори проводится в возрасте 12 месяцев и повторно - в 6 лет.

Вакцинация необходима всем контактировавшим с больным корью, у которых нет достоверных сведений о сделанной прививке против кори или перенесенной в прошлом кори.

Вакцины против кори создают надежный иммунитет, сохраняющийся более 20 лет. Вакцинация предупреждает развитие кори, даже если она проведена во время ухудшения эпидемической ситуации.

**Г. К. ДИЛЬТАЕВА, ведущий специалист РГУ «Житикаринское районное управление санитарно-эпидемиологического контроля ДСЭК КО КСЭК МЗ РК».**

## 22 июня - День памяти и скорби

# Малолетние узники – доноры для фашистов

Эту страницу истории пытаются стереть, но она живет в памяти узников фашизма...

В начале марта представители латвийской общественности в Москве организовали выставку фотографий детей со времён Великой Отечественной войны. Были среди них ужасающие снимки из концлагеря Саласпилс, который располагался под Ригой. В него входили отделения для детей до 5 лет, до 12 лет, для взрослых и военнопленных, в которых замучено в общей сложности около 100 тысяч человек. Сюжет о выставке показал телеканал РТР. С болью смотрел эту передачу житель Житикары Леонид Климентьевич Вилейто.

### Следы на всю жизнь

Он сам, будучи 9-летним, попал в концлагерь, только не на территории Латвии, а в Германии. Гремдендорф, деревня около города Мюнстер, стала страшным приютом для тысяч детей до 12 лет, согнанных со всей Европы. Здесь были русские, украинцы, белорусы, латыши, поляки, французы, чехи, словаки.

У Леонида Вилейто есть справка из Витебского областного управления КГБ о том, что он с октября 1943 по апрель 1945 года был узником детского концлагеря. Пребывание в фашистском заточении навечно вписано в его память. Напоминает об этом и физическое увечье. Как-то фашист после избиения с силой швырнул мальчика к стене. Он, защищаясь, непроизвольно вытянул вперед обе руки и сломал несколько пальцев. Никто его, конечно, не лечил, так и остались они скрюченными...

В деревне Балай (недалеко от Хатыни) к осени 1943 года немцы уничтожили уже почти всех жителей, за связь с партизанами кого повесили, кого сожгли в сараях. Зверства усилились после поражения фашистов под Москвой и Сталинградом. Но некоторые жители успели скрыться в лесах, прятались в подпольях. Так больше года жила и семья Климентия Генриховича Вилейто, в которой было два сына - Иван, 14 лет, и Лёня. Но однажды фашисты провели мощную зачистку лесов с собаками и выловили многих жителей. Согнали в деревню, которая была почти сожже-

на, посадили на телеги и отправили на железнодорожную станцию Воробьево, отсюда - в товарных вагонах в Германию.

### Распорядок дня был железным

В Гремдендорфе всех «рассортировали»: родителей, взрослых - в одни бараки, детей старше 14 лет - в другие, до 12 лет - в третьи. Так началась жизнь в неволе самого младшего Вилейто. Дети говорили на разных языках, но команды немецких надзирателей выучили сразу, их быстро вбили в головы малышей дубинками. Среди тех, кто смотрел за детьми, были и предатели.

- Они особенно усердствовали, - говорит Леонид Климентьевич, - а ведь они тоже, наверное, имели своих детей, но к нам никакой жалости не было.

За непослушание, медлительность, строптивость избивали. А однажды вывели всех из барак, отобрали наиболее непослушных и на лагерном плацу на глазах у всех расстреляли, их было человек 15. Зимой применяли такое наказание - выводили раздетыми во двор, обливали водой и заставляли некоторое время стоять неподвижно.

Спали дети на многоярусных нарах, где лежала солома и непонятное тряпье. Зимой бараки не отапливались. Кормили один раз в день, давали какую-то баланду из зелени, иногда сырую брюкву, кусочек эрзац-хлеба, испечённого неизвестно из чего. Праздник для детей был тогда, когда давали по несколько ягод клюквы. Иногда готовили варёво с редкой крупой и головастиками (лягушечьями зародышками). Распорядок дня у детей был железным, как у взрослых пленных. Ранний подъём, работа, в определённое время отбой. Маленькие узники не должны были бездельничать. Они подметали территорию лагеря, помогали убирать в столовой, вывозили их и в город на уборку мусора, иногда рыхлили землю вдоль колючей проволоки. Так как по ней был пропущен ток, а дети этого не понимали, прикоснувшись, погибали, и это никого не волновало.

Когда пришло лето, местные жители стали брать ребят на сбор клубники и других ягод. Это было таким иску-



шением! На плантации есть ягоды не разрешалось, если владелец что-то замечал - избивали и возвращали в лагерь. Но в конце работы детей всё-таки кормили. Лёня был послушным мальчиком, поэтому его не раз посылали на клубнику.

Периодически в лагерь приезжали дяди в чёрном с эмблемой «СС» на рукаве. Они отбирали мальчиков покрепче (девочки жили в других бараках) и увозили с собой, больше их никто не видел. Так исчез Войчек, маленький поляк, с которым подружился Лёня. Часто появлялись тётки в белых халатах. Они тоже отбирали детей, вводили в отдельную комнату, угощали конфеткой, а потом у них брали кровь. Иногда столько высасывали, что ребят выносили замертво. Некоторые добирались до нар сами, ложились и больше не поднимались. Выживших получше кормили до следующего прихода медиков. Вскоре дети поняли, что эти тётки приходят за их кровью, стали прятаться, но выхода у них не было. У Лёни тоже дважды брали кровь, и выжил он благодаря тому, что кровь у него четвертой группы, резус отрицательный.

Как-то к нему тайно пробралась мама. Оказалось, что взрослые - в этом же концлагере, но общаться с детьми им строго запрещалось. Тогда мать принесла ему брюкву, это было

всё, чем она могла порадовать сына. И после Мария Петровна, рискуя жизнью, не раз приходила к нему, приносила то свеклу, то морковь, тем и спасала Лёню от голодной смерти.

Чем жили, о чём думали маленькие невольники? В основном мыслями о доме, о родных. Лёня часто вспоминал, как мама вечером звала его: «Лёня, иди ужинать». Теперь никто не звал к семейной трапезе. Во сне он видел свою хату, речку, соседний лес, где собирал вкусную землянику, чернику, ежевику.

### Освобождение

Когда война шла уже на территории Германии, взрывной волной снесло крышу с одного из барак и детей поселили в траншею, наподобие силосной. Так и жили под открытым небом, а ещё стояли холода. В начале апреля концлагерь в Гремдендорфе освободили войска союзников. Сначала они перекормили детей, и некоторые не выжили. Потом ввели диету, стали лечить. Тогда и появилась фотография, которую в семье Вилейто хранят как драгоценную реликвию. На ней - дети и взрослые ещё за колючей проволокой, но уже свободные.

Затем концлагерь передали советским войскам, детей соединили с родителями и стали готовить к возвращению на родину. А до этого американцы всем предлагали выехать в США, даже вручали билеты. Но супруги Вилейто выбрали свою Белоруссию, а те билеты долго хранили у себя. Истязания, непосильный труд испытывал в плену и их сын Иван, от голода он уже был худой. Сами родители в результате бомбёжек были ранены, отец в ногу, мать в голову, отец вообще остался без зубов - выбили за плохо выполненную работу.

И вот семья на родине. На месте деревни Балай стоял лишь большой крест, от жителя Вилейто осталась печь и некоторые стены. И тем не менее жизнь постепенно налаживалась. Но через несколько лет война напомнила о себе - Климентия Генриховича арестовали за то, что он якобы сотрудничал с немцами. Выяснилось, что один предатель жил по его документам. Хорошо, что нашлись свидетели, опознали и настоящего Вилейто, и полицая.

Но пережить семью пришлось много.

Уже женатым в 1960 году Леонид Климентьевич приехал на целину. В совхозе «Моктыкольский» Джетыгайринского района был бульдозеристом. После переезда в Житикару работал в УМР треста «Казасбестстрой», строил асбестовый комбинат, через 8 лет перешёл в цех обогащения АО «Костанайские минералы», где 24 года был слесарем по ремонту грохотов. Его жена Галина Ивановна постоянно работала в детсаде «Белочка». И часто, глядя на ревящихся ребятшек, вспоминала рассказы мужа о его пребывании в плену. 18 января 2010 года супруги Вилейто отметили 50-летие совместной жизни, они воспитали сына и дочь, имеют внуков и правнуков.

### У них нет совести

Леонид Климентьевич несколько лет назад от федерального фонда Германии «Память. Ответственность. Будущее» получил 1660 евро компенсации за страдания в концлагере.

В сюжете о Саласпилсе комментатор РТР особо отметил, что в этом концлагере погибло также более 3 тысяч детей в возрасте до 5 лет. Самые маленькие узники были донорами для немецких солдат и офицеров, их кровь считалась особенно ценной. А всего погубили там около 35 тыс. детей. В Латвии выставку, рассказывающую об этой трагедии, не разрешили проводить. Зато 16 марта организовали марш бывших латвийских legionеров СС, при этом антифашистов полиция оттеснила плотной стеной. Было объявлено, что legionеры сражались не за Гитлера, а за свободу своей страны. Сейчас правительство готовит документ, согласно которому им дадут статус и привилегии борцов за независимость Латвии. В числе маршировавших фашистских пособников, подчеркнул ведущий, были надзиратели и охранники лагеря Саласпилс.

- У руководителей Латвии нет памяти, нет совести и уважения к истории своей страны, к народу, - считает пенсионер Л. К. Вилейто, - ведь среди замученных в Саласпилсе детей и взрослых, конечно, были и латыши.

**(Из книги М. Мостовой и А. Борисенко «Жили-пожили мы не зря»).**